
Πόσο κινδυνεύει ο Αμβρακικός από τα ξενικά 
είδη?



Εισβολικά είδη στις Θάλασσές μας και στον 
Αμβρακικό

Τα εισβολικά είδη των υδρόβιων οργανισμών αναφέρονται σε είδη που
εισέρχονται και εγκαθίστανται σε νέες περιοχές, εκτός της φυσικής τους
κατανομής σε νέα οικοσυστήματα.

Οι εισβολικοί οργανισμοί μπορούν να προκαλέσουν αρνητικές επιπτώσεις
στα υδάτινα οικοσυστήματα και τα είδη που ήδη υπάρχουν εκεί.
Μπορεί να ανταγωνιστούν τα εγχώρια είδη για τον χώρο, την τροφή και
τους πόρους, με αποτέλεσμα να προκαλούν μείωση της βιοποικιλότητας
και αλλαγές στη λειτουργία του οικοσυστήματος.



Προβλήματα για την αλιεία στον Αμβρακικό: Μείωση 
των παραδοσιακών ειδών και αύξηση των εισβολικών

• Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια ανησυχητική τάση 
μείωσης ή εξαφάνισης παραδοσιακών αλιευτικών ειδών στον 
Αμβρακικό κόλπο. Τα είδη αυτά, όπως το μαγιάτικα, το γοφάρι, ο 
μπαλάς και οι ροφοί, είναι μεγάλα σε μέγεθος και παίζουν σημαντικό 
ρόλο στην οικολογία του κόλπου. Η εξαφάνισή τους μπορεί να έχει 
αρνητικές επιπτώσεις στην τοπική οικονομία και την βιοποικιλότητα.

• Συγχρόνως, παρατηρείται αύξηση των εισβολικών ειδών, όπως 
η μεδουσα. Τα εισβολικά είδη δεν έχουν φυσικούς εχθρούς στην 
περιοχή και μπορούν να εξαπλωθούν γρήγορα και να κατακλύσουν 
τα οικοσυστήματα. Η αύξηση των εισβολικών ειδών μπορεί να 
οδηγήσει σε μείωση των παραδοσιακών αλιευτικών ειδών και σε 
άλλες αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον.

• Οι αιτίες της μείωσης των παραδοσιακών αλιευτικών ειδών και 
της αύξησης των εισβολικών ειδών στον Αμβρακικό κόλπο 
είναι ποικίλες. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται η υπεραλίευση, η 
ρύπανση και η κλιματική αλλαγή.



Η εισβολή εισβολικών ειδών υδροβίων οργανισμών 
μπορεί να είναι ένα σημάδι ότι το περιβάλλον έχει 

αλλάξει δραματικά. Οι αλλαγές αυτές μπορεί να 
οφείλονται σε διάφορους παράγοντες

Η ύπαρξη εισβολικών ειδών υδροβίων οργανισμών σε μια λιμνοθάλασσα 
είναι γενικά αρνητικό γεγονός.

Η εισβολή τους μπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις στην τοπική 
βιοποικιλότητα, την οικολογία και την οικονομία της λιμνοθάλασσας.

Οι αρνητικές επιπτώσεις των εισβολικών ειδών υδροβίων οργανισμών 
περιλαμβάνουν:

• Αύξηση του ανταγωνισμού για πόρους, όπως τροφή και χώρος, με τα 
τοπικά είδη. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε μείωση του πληθυσμού ή ακόμη και 
στην εξαφάνιση των τοπικών ειδών.

• Εισαγωγή νέων ασθενειών και παρασίτων που μπορεί να επηρεάσουν τα 
τοπικά είδη.

• Αλλαγή της δομή και της λειτουργίας του οικοσυστήματος της 
λιμνοθάλασσας. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε μείωση της βιοποικιλοτητας των 
αλιευτικών αποθεμάτων και της παραγωγικότητας της λιμνοθάλασσας.



Εσβολικά είδη, Αλιευτική διαχείριση, παράνομη αλιεία, 
ρύπανση, κλιματική αλλαγή…

Οι ποταμοί Άραχθος και Λούρος εκβάλλουν στον
Κόλπο, με αποτέλεσμα το σχηματισμό
συμπλεγμάτων δέλτα, τα οποία περιλαμβάνουν έλη
γλυκού νερού με τους μεγαλύτερους καλαμιώνες
στην Ελλάδα, υγρά λιβάδια, εποχιακά
πλημμυρισμένες εκτάσεις, λιμνοθάλασσες,
φραγμένες ράχες, ένα σημαντικό αλμυρόβαλτο, μια
σημαντική αλυκή και μερικές από τις πιο εκτεταμένες
παραποτάμιες δασικές εκτάσεις που έχουν απομείνει
στην Ελλάδα.



Στην την Μεσόγειο υπάρχουν προβληματα από την αύξηση 
Εισβολικών ειδων Μεδουσας, Λαγοκεφαλου και Λεοντόψαρου



Η ρύπανση του περιβάλλοντος & τα Εισβολικά είδη 
στις Θάλασσες μας και  στον Αμβρακικό

Η ρύπανση του περιβάλλοντος είναι μια σημαντική απειλή για τον αλιευτικό
πλούτο και την παραγωγικότητα των οικοσυστημάτων.

Στην περίπτωση της γλώσσας στον Αμβρακικό, η ρύπανση έχει οδηγήσει σε 
μείωση της ποσότητας του οξυγόνου στο νερό. Αυτό έχει δυσκολέψει την 
επιβίωση της γλώσσας, η οποία είναι ένα είδος που χρειάζεται πολύ οξυγόνο. Τα 
εισβολικά είδη, είναι πιο ανθεκτικά σε αυτές τις συνθήκες, δίνοντάς τους 
πλεονέκτημα.

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η ρύπανση δεν είναι η μόνη αιτία της επιτυχίας 
των εισβολικών ειδών. Ωστόσο, μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο, καθιστώντας 
τα εισβολικά είδη πιο ανταγωνιστικά και επιτρέποντάς τους να εξαπλωθούν και 
να αναπτυχθούν σε νέα περιβάλλοντα.

Μια χαρακτηριστική περίπτωση είναι και ο Αμβρακικός κόλπος, όπου οι
δραστηριότητες της γεωργίας και της κτηνοτροφίας έχουν σημαντικές
επιπτώσεις στο υδάτινο περιβάλλον.



Η ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ & τα Εισβολικά είδη στις 
Θάλασσες μας και  στον Αμβρακικό

Η κλιματική αλλαγή μπορεί να έχει αντίκτυπο στη διάδοση και την επιτυχία των
εισβολικών ειδών ιχθύων σε διάφορους τρόπους:

Αύξηση θερμοκρασίας: Η αύξηση της θερμοκρασίας των υδάτων μπορεί να δημιουργήσει
πιο ευνοϊκές συνθήκες για τα εισβολικά είδη ιχθύων. Οι υψηλότερες θερμοκρασίες μπορεί
να επιτρέπουν σε είδη που αρχικά δεν ήταν ικανά να επιβιώσουν σε συγκεκριμένες
περιοχές, λόγω του κλιματικού τους φάσματος, να επεκτείνουν την κατανομή τους και να
εισβάλλουν σε νέες περιοχές.

Αλλαγές στην αλληλεπίδραση των ειδών: Η κλιματική αλλαγή μπορεί να επηρεάσει τις
αλληλεπιδράσεις μεταξύ των ειδών στα οικοσυστήματα των θαλασσών. Αλλαγές στη
θερμοκρασία και στις κλιματικές συνθήκες μπορεί να επηρεάσουν τη δυνατότητα του
ανταγωνισμού μεταξύ των ειδών, με αποτέλεσμα να δίνεται πλεονέκτημα στα εισβολικά
είδη ιχθύων.

Αλλαγές στη διαθεσιμότητα τροφής: Οι αλλαγές στη θερμοκρασία, και τη διαθεσιμότητα
θρεπτικών συστατικών στα ύδατα μπορούν να επηρεάσουν την παραγωγικότητα του
φυτοπλαγκτόν – ζωοπλαγκτόν με πιθανη συνέπεια και τον ευτροφισμό. Αυτό μπορεί να
έχει αντίκτυπο στην διαθεσιμότητα οξυγονου. Επιπλέον θερμοκρασιακές αλλαγές μπορεί
να επηρεάσουν τη σύνθεση και την πληθυσμιακή δομή των διαφορετικών ειδών.
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